

# EPERJESI LAPOK

Sárosmegye s városainak társadalmi s gazdasági érdekeit képviselő hetilap.

Szerkesztői iroda: főtca, 203. szám.

Idő intézendő minden a lap szellemi részét illető közlemény.

**Kiadó-hivatal:**

Eperjesi Bank-Egyület könyvnyomdájában Eperjesen.

Idő intézendő minden előfizetés, hirdetés és a kiadás körüli panaszok.

Megjelen: minden szombaton.

**Előfizetési ár:**

vidékre postán vagy helyben hához küldve:

Egy évre . . . . .	5	frt	—	kr.
Félévre . . . . .	2	„	50	„
Negyedévre . . . . .	1	„	50	„

**HIRDETÉSI DÍJ:**  
háromhasábos petit sor egyszeri hirdetése 5 kr., többszörös hirdetés jutányosabb.

— Bélyegdíj: minden hirdetésért külön 30 kr. —  
Nyitlér minden sor 10 kr.

Kéziratok és levelek vissza nem adatnak. — Bérmentetlen levelek csak ismerős kezektől fogadhatók el.

## Az iparos oktatást és házi ipart terjesztő felvidéki-egylet évi jelentése az 1877. évről.

Tekintetes közgyűlés!

Midőn ez alkalommal szerencsénk van egyeleti életünk első évi működéséről számot adni, engedje meg a tekintetes közgyűlés, hogy mindjárt a bevezetésben kiemeljük azt, hogy teljes tudatával vagyunk annak, miszerint jelentésünknek lényeges hiányai vannak. — Ezen hiányok azonban korántsem oly természetiek, melyek szerint nem tudnánk számot adni sáfárkodásunkról. Ezzel beszámolunk. — Azonban az összeállítás alakja nem üti meg a mértéket, — minek oka mindenekelőtt azon körülményben rejlik, mely szerint a központi választmány és a külső csoportok választmányai között a viszony maig sem consolidálódhatott oly módon, oly alakban, mint azt az alapszabályok előadják.

Ami ezt okozza, felfogásunk szerint talán éppen a legjobb akarat, mely minden csoportnál abban mutatkozik, hogy az alkotást első szerető területén létesítve látni.

E nemes törekvés némi féltékenységet, ez pedig bizonyos tartózkodást idéz elő: innen származik azután az, hogy a csoportok a vagyon, illetőleg a jövedelem elszámolásánál úgy, mint a cselekvéseknél némileg eltérően az alapszabályoktól, a központi választmányt nem hozták azon helyzetbe, hogy az évi számadást úgy készítse el, amint ennek tulajdonképen készítenie kellene lenni, s hogy a jövőre nézve tüzetesebb költségvetést előterjeszteni nem képes.

De eltekintve ezen körülménytől, — melynek megszüntetésére céloz az ezen jelentésben foglalt indítvány előterjesztése — a központi választmány nyugodt öntudattal tekint a lefolyt munkálkodási évre, mert minden nehézségek dacára is, melyek az ifjú egyesület életének első évében természetesen előfordulnak, mégis sikerült immár két tanműhelyt megnyitni, és háromnak megnyitását még ez év október havára biztosítani.

Ezen általános megjegyzés után van szerencsénk a tekintetes közgyűlést a történekről következőkben értesíteni:

Az alakuló rendes közgyűlés elé terjesztett működési tervrajzba, minden az egyesület köréhez tartozó megyében tervezett valamely alkotás, és tervezettek közös alkotások is.

Ezeknek keresztülvitele, illetőleg létesítése azonban csak ott lehetett, hol legalább némileg szaporodtak a tagok.

Igy történt, hogy eddig Gömörországban létrehoztunk egy műmetszészeti tanműhelyt, míg egy második tanműhelyt a márvány-esztergályozásra Tolcsván ez év október végével minden bizonynyal kinyitattik;

hogy továbbá Zemplénországban Homonnán egy műmetszészeti, — S.-A.-Ujhelyben pedig kosárfonó tanműhelyt van felszerelés alatt, s október havában szintén megnyitattik.

Abauj-, Szepes- és Borsodmegyék még nem emelkedtek annyira vagyoniilag, hogy valamely tanműhelyt önállóan létesíthetünk volna területeiken, reményünk van azonban, hogy a jövő működési évben már itt is tért foglalhatunk.

Sárosmegyével pedig fájdalom még a kezdet kezdetén sem állunk, mert ott semmi uton sem sikerült az érdeklődést eddig felébreszteni. Az okát ennek inkább akarjuk a nyomott helyzetnek, mint a jóakarát hiányának tulajdonítani. Remélni akarjuk, hogy ez jobbra fog fordulni és Sárosmegyében is fölismerik a házi-ipar fejlődésének szükségességét.

Nevezetesebb ezeknél azon két közös alkotás, mely az egyesület egész területének van száma. Tudni méltóztatnak azt, hogy tervbe vettük volt: Lőcsén vagy Iglón egy pozsonyhoz hasonló női házi-ipar tanműhelyt felállítani, melyben mint képző-intézetben ipartanítónékat lettünk volna nevelendők.

Bármennyire óhajtottunk is ezen tervet keresztül vinni, anyagi erőnk nem engedte ezt.

Midőn már így lemondani készültünk a tervről, jött a pozsonyi társ-egyesület azon ajánlata, mely szerint képesnek nyilatkozott saját intézetét annyira megnagyobbítani, hogy abban minden év-

ben tíz leány lesz elhelyezhető, s így minthogy 3 évi tanfolyam van, állandón 30 leány helyezhető el ugyan azon jótétemény mellett, melyben a pozsonyi egyesület területétől beadott leányok részesülnek.

A pozsonyi egyesület a nagyobbításhoz egyszer mindenkorra 780 frtot kért, míg az intézet fenntartásához évi 2200 forint, mi azonban a pozsonyi egyesület által önként 1600 fortra szállítottatott le.

Készséggel és köszönettel fogadtuk e szíves ajánlatot, mert meggyőződésünk, hogy ezen a maga nemében egyetlen intézetből egyesületünk területére kitűnő ipar-tanítónékat fogunk kevés áldozattal nyerni.

(Vége következik.)

## A szülékhez.

Az eperjesi r. kath. iskolaszék újabban oly erőből alakult, melyek biztos garantiát nyújtanak az iránt, hogy az iskolaiugy nálunk teljes virágzásnak fog indulni. A legközelebb megtartott alakuló gyűlésen a magyar-német tannyelvi leányiskola sorsa felett is döntöttek, még pedig, a mi örvedetes tudomásul szolgálhat a t. c. szüléknek, mind az iskolára, mind a szülékre nézve határozott előnnyel.

Köztudomású dolog, hogy a mult tanévben az V. osztályban a helybeli kir. kath. főgymn. néhány tanárára lön bizva az oktatás, a mit az iskolaszék ama remény tejében tön, hogy e hanyatlásnak indult intézetet romjából újra a kor színvonalára emelje. És ismeretes dolog mindenki előtt, hogy ama derék tanárok teljes sikerrel oldották meg feladatukat ama 9 hónapi idő alatt, mely a tanításban rendelkezésre állott.

A tanév eltűntével, a mikor az iskolaszék mandátuma is lejárt, az intézet ismét bizonytalan jövőnek nézett elébe; mert tudnunk kell, hogy kevés helyütt foglalkoznak oly mostohán az iskolai ügyekkel, mint éppen Eperjesen. Holott pedig ez úgy az, mely a tanultság és nemzeti műveltség, vagy hanyatlás mérlegeül szolgál. Sok mély elme fejezte ki már az axiomát, hogy a mennyiben gyarapszik valamely népnél a szellemi töké, annyiban emelkedik a kamat az anyagi téren, annyival inkább fokozódik hatalmi dicsősége. Csodálom is, hogy találkoznak még a jelenben is, kik ez alapigazságot be nem akarják látni. Pedig tudhatnák önmagukról, hogy ha tanításban, nevelésben nem részesültek volna, mai nap hasonlóknak volnának a pusztában tengődő vadakhoz. Csodálom, mondok, hogy még most is vannak, ki éppen azokat, a kik a felvilágosodás fáklyáját hordozzák kezökben, a kik a szellem megteremkenítésén fáradoznak ne hogy a csemeték fattyuhajtásokat erdeztessenek ki, a kik a nemzettest tagjainak megerősítésére törekedve, magát e nemzettestet teszik szilárdá, megingathatatlaná, mondok, a kik azokat holmi napszámoknál egyebeknek még mai nap sem tekintik. És e be nem látásnak, e szűkkörü gondolkodásomdnak kell tulajdonitanunk gyakran ama visszás állapotokat, melyeket a hig velejű fok sokszor és sok helyen teremtenek, természetesen, a haza kárára.

Ugy látszik azonban, hogy a mi városunk hivatottjai lassankint észre térnek és rajta vannak (legyenek is), hogy az abnormis állapotokat megszüntessék, mert, higyjék el, ily fog csak városuk, megyéjük, végre pedig a hon felvirulása bekövetkezni. A mai kor embereit már nem a születés, nem az öröklött rang vagy név szerint szoktuk mérlegelni, mert hisz ezekre ugy is könnyen tőnek szert, hanem a szellemi fejlettség, a műveltség az, a mely érdemeket szerez, a melylyel másokat megnyerhetünk, de mindez, nagyon világos, munkát, nagymérvű fáradozást s erőmegfeszítést feltételez. Igen szépen mondja Eötvös: „Szép nagy ösök emlékére visszatekinteni, de megelőző elődeit nagy és fényes tettekkel, sokkal dicsőbb feladat.”

Bocsánat e kitérésért; de el nem mulaszthattam a szóban forgó intézet, általában pedig az iskolák érdekében elmondani e rövid elmefuttatást.

Az iskolaszék főlebb említett alakuló gyűlésén el lön ugyanis határozta, hogy a jövő 1877/8-ki tanévre az I. osztály mellett a VI-ik is nyitassék meg és a combinative megnyitott osztályokban

a tanítás ujalag a kir. kath. főgymn. tanárára bízassék, felkérve a főgymn. igazgató, Nuber Sándor ur, mint iskolaszéki tag, hogy e gyűlési határozatot az illető tanárok tudomására hozza s őket az oktatás elvállalására bírja.

Reméljük, hogy a tanár urak szíves készséggel fognak engedni az iskolaszék kérelmének.

Elhiszszük, hogy fáradozásuk nem lesz annyagilag méltólag jutalmazva, de legyenek meggyőződve, hogy az elismerés koszoruját érdemlik ki, midőn a felvilágosodás szellemének terjesztésére hivatalos teendőiken kívül is közreműködnek. Gondolják meg azt, hogy a szeretett hazának tesznek vele szolgálatot.

Hogy pedig a szülék bizvást küldhetik ez intézetbe leányaikat, azt fölösleges bővebben fejtegetnünk. Azt hiszszük, hogy a hol tisztán hazafias szellemben történik a nevelés-oktatás, a hol a honi nyelven való kiképzetésre rendkívüli nagy súlyt fektetnek, a hol a tanítás a leghelyesebb módszer szerint valódi alaposítással megy végbe, oda nyugodt lelkiismerettel bocsáthatók az ismeretek után áhító leánygyermek. S hogy a kir. kath. főgymn. tanárai nem szemfényvesztők, hogy nem a humbugot csinálni szeretők szerepbe öltözött árusok, arra nézve egyik praegnans bizonyítékul szolgálhat éppen maga a főgymnasium, melynek jó hírneve országszerte elterjedt, melyről mint mintagymnasiumról, a legilletékeseb hatóságok és körök a legnagyobb elismeréssel nyilatkoznak.

Ajánljuk tehát a magyar-német tannyelvi leányiskolát a 1877/8-ki tanévre a t. c. szülék becses figyelmébe.

## Levelezés.

Bártfa, fűrdő, 1877. aug. 8.

Kedves szerkesztő barátom! Azt hittem, hogy multkori levelemmel befejeztem az idei évadról szóló tudósításaimat, minthogy phantasiám mindazt összebarangolta volt már, a honnan anyagot meríthetett; arra egy csöppet sem gondoltam, hogy mások gondoskodjanak arról, hogy soraimmal még ezután is szerezzek neked élvezetes percek. Ezzel is úgy jártam tehát: ember tervez, isten végez.

Különbén ugy is vagyok ám jelen levelemmel, hogy, ha valaki most hirtelenében eltiltana a pipától, melynek bodor füstje sugal belém némi-nemüképp egypár gondolatot, kettőt sem mondok, hogy tollam hoppon nem hagyna s így kénytelen volnék a fűrdői tudósítók szerepéről most ez egyszer mégis lemondani.

De hát min is kezdjem tulajdonkép? Az időjárásom? Már így magam is belátom azt, a mit a világ rólam tart, hogy rossz, unalmas társalgó vagyok. Amde utóvégre is ki tehet róla, hogy én szívesebben hallgatom mást, csak nekem ne kelljen agyve-lóm hurjait felszólolnom: ki tehet róla, ha én oly buzgó követője vagyok annak a bölcs mondásnak: hallgatni arany. S éppen azért, hogy igazat adjak a világnak, megemlítem, hogy Apollo bátyánk csakugyan visszatért hosszú utjából és állandóan szíves barátunkul ígérkezik szegődni. Mindnyáján egyhangulag forró üdvözléssel fogadtuk őt. Ugy tetszik nekem, a törökök győzelmei az egekkel is letétek a gyászruhát, hogy osztozzék a földiek örömjongásaiban. És így a tulajdonképi évad most kezdődik a bártfai fűrdőben; bekövetkezett a kirándulások korszaka is, melyeknek rendezésében a hölgyek fejtenek ki találékonyságot. Ha nem terhellek vele, ime egypár.

Geographiai ismereteidben soha sem kétke-dtem, k. barátom, s így, nagyon természetes, Hossz-szurét falu létezéséről is van tudomásod, hova a vállalkozó szelleműek közül néhányan savanyu tejre, fekete kenyérré szoktak a vizmosás hogy gyalog-utján el-elsétálni. Élvezetes délutánokat tölthetni így el. A szegény falusi nép alig találja ilyenkor helyét. Apraja-nagyja köréd csoportosul s nem hiszem, hogy Columbust jobban bámulták volna az amerikai bennszülöttek első megjelenésekor, mint e nép szurtos barna surculusai minket bámultak. Meglepő e falu lakóinál a szíves látás, a szobák tisztasága. Csak sok legyök s a szobába belátogató és sans géne böngésző csirkéik és kacsaik hangjai ne alkalmatlankodnának!

\* Köszönöm.

Szerk.

Majd kedvünk szottyán a Magura tövéhez felkapaszkodni, a hol egy szép tisztáson leheveredve a magunkkal hozott elemzést jó étvágygyal költjük el, nem hiányozván ilyenkor a bandurkasülés sem. Kár, hogy Divald nem vesz magának fáradságot ily heverésző karavánok lefényképezésére. Igen érdekes csoportokat állíthatna össze.

Azonban mint mindennek, úgy a furdóban tartózkodásnak is vannak árnyoldalai. Nemcsak a rossz időjárás nyújt ilyeneket; a vendégek közt is találkoznak, kik még ázsiai műveltséggel rendelkeznek. Sajnálom, hogy ilyesmiket is fel kell vennem levelemben, de az igazság érdekében el nem hallgathatom. Különböztetve beszélnek maguk a tények, Van itt a zuhanyon felül egy igen szép helyecske, mely, köröskörül patakocskával környezetve, mintegy kis szigetet képez. Kedvesem pihenhetni itt. A múltkor is egy több tagból álló előkelő család üldögélt az asztalnál, midőn egyszerre egy hölgy jelent meg s az állítólag gyermekeinek nagyatyja által készített padokról elutasította az ott békésen időző családot. S ez már megtörtént másokkal is. Nem szólnék semmit, ha ott egy fára ki volna bigyesztve egy táblán, hogy az „Privat Eigenthum.“ Egy másik hölgynek meg az a jó tulajdonsága, van, hogy a furdószobák ajtaira amugy isten igazában rákoppog, hogy a kádba alig ült ideges nők belsejét nem épen kellemes rezgések érintik. Hja! az ilyenek is a furdói élmények közé tartoznak.

De térjünk át ismét a vigabrára. F. hó 5-én az itteni banda saját javára reuniót tartott, a nagy teremben. Barna atyánkfiai kitétek magukért. Jól és szépen játszottak. Az operákat nem igen szerettem cigánytól hallgatni, de meg kell vallanom, ekkor gyönyörködtem előadásukban. Ezután tánc következett volna, de ez csak a placatumokon maradt. Nem is esoda, hiszen egy-két szál fiatal ember nem csaphat bált. Pedig hölgyeinknek nagy kedvök lert volna. Azt tapasztalom, hogy Bártfa à la Lubló női furdó kezd lenni.

Szini előadásaink is vannak. Bokor jött ide Kassáról — kár, hogy nem előbb — néhányad magával. 6-án kezdte meg működését; az első előadásán, melynek műsorozatát egy vigjáték, dalok és tánc képezték, nem vehettem részt; épen ekkor is kirándultunk volt. Hallomás szerint annyit irhatok, hogy Bokor szép számu közönség előtt jól énekelt. 7-én az „Aglegény és özvegy dragonyosné“ című angol bohózatot hozták színre. A kevés számmal jelen volt nézők jól mulattak a jó kedvvel előadott darabon. Ezután dalok következtek melyek közül a „Kis menyecske“ vett completeet Bokor valódi originalitással énekelte. Schwarz Emma is érzéssel adta elő, a „Sürü erdőt“. A csalóány kettős a „Kis menyecske“ színtén sikerült.

Kedves barátom! Ez utolsó levelem a bártfai furdóból. Ha netán egyszer-másszor unalmas percekhez szereztem neked,\* bocsásd meg és tulajdonítsd az emberi gyöngeségnek, mely alól még magok a furdói levelezők sem képeznek kivételt.

A viszontlátásig — otthon. — y — n.

\* Sőt ellenkezőleg.

Szerk.

## Különfélék.

A megyei alispáni hivatal részéről közhírré tétetik, hogy a hanustalvi járás szolgabírája Karacsonmezőre (u. p. Girált) tette át hivatalos székhelyét.

A helybeli m. kir. méntelepnel felsőbb rendelet folytán 5 kimustrált mén fog f. é. aug. 13-án a nevezett telep laktanyahelyiségeiben nyilvános árverés útján eladtni.

**Szintársulatra van kilátásunk.** Veres László és Kuthy Béla, jelenleg Jászberényben működő színigazgatók szándékoznak, állítólag 32 tagból álló dráma-, népszínmű- és operette-társulattal az októbertől decemberig terjedő időnyre városunkban megtelepedni. Az év ezen szakában már nagyon régen nem volt színházunk.

**A holdfogyatkozás** e hó 23. és 24-iki közötti éjen teljes leand, s látható lesz kezdetén nyugati Ausztráliában, továbbá Ázsia, Europa és Dél-Amerikában, vége felé pedig Észak-Amerika keleti felén. A fogyatkozás kezdődik általában 23-án esti 10 óra 30 perckor, s végződik 24-én reggel 2 óra 26 perckor.

**Öngyilkosság.** Juszkó Mihály felsőbesi lakos f. é. augusztus 6-án marháját az eperjesi vásáron eladván, másnap reggel idősb fiát a befolyt vételárral, más marha bevásárlására hazuról elküldte, míg felesége a mezőn dolgozott és ifjabb, 17 éves fia a ház udvarában kaszáját javíttatta.

A midőn utóbbi kis idő múlva a szobába lépett, atyját borotvával kezében s keresztülvágott torokkal találta, épen, midőn az már elgyengülten földhez rogyott. Az ablakdeszkán egy kis tükör állott, mely előtt Juszkó torkát keresztülmetsette.

A szerencsétlen 58 éves, erőteljes s jómodu gazda volt s borzasztó tettének indokai épen ezért ismeretlenek.

**Tűz volt** e napokban Komlós-Keresztesen s a járás szolgabírája, a falu népét, mint halljuk, megbüntette, mivel a tűz terjedését tétlenül nézte s csak erőlyes közbenlépés után fogott az oltáshoz.

**Gerőfűné Ilka asszony,** a közkedveltségű soubrette-színésznő közelebb a budapesti népszínházhoz lón szerződött.

**Nem rossz okoskodás.** Az asszonyt kiválasztani igen nehéz; mert ha szép, gyakran megcsalja férjét; ha rut, akkor meg a férjnek nem tetszik, ha szegény, tönkre teszi férjét, ha gazdag, uralkodik rajta, ha szelleműs, megveti, ha tudatlan, a férj nem vall vele becsületet, ha jószívű, unatkozik mellette, ha sárkány, akkor a férj már e világon érzi a pokol kínjait.

**A mai Róma s lakossága.** A mai Róma, mely az új olasz királyságnak fővárosa s egyszerűsmd a római pápának székhelye, a legjobb statisztikai adatok szerint 280,000 lakossal bír, kik 13,550 épületben laknak. Rómában van 347 kotholikus templom, 8 evang. kápolna s 4 szinagoga; továbbá 46 községi iskola, melyeket 15,407 gyermek látogat. Vendéglő, szálló, kocsmá van összesen 3840.

**Galambposta,** azaz mikor a férj a feleség postillon d'amourja. Csinos kis históriát beszél el az „Alföld“. Egy aradi ügyvéd, ki már nem mond-

ható gyermeknek s a ki akkor látta jónak megházasodni, mikor feje lágya már benőtt, egy idő óta azt vette észre, valahányszor egy percre elhagyja az irodát, irodavezető segédje mindannyiszor a főnök kalapját veszi vizsgálat alá. Tegnapelőtt alig hogy kiment, rögtön ismét visszatért az irodába, s kalapját segéde kezében tartva találta. A férj uram rosztat sejtve, kivieszi a kalapot a fiatal ember kezéből és ott hagyta az irodát. Szobájába térve, gondos vizsgálat alá veszi azt s ime — a bélés alatt kis levélkét talál, melyben neje találkat tűz ki a fiatal embernek a városliget árnyas fái alatt. Mi volt mit tenni? Visszahelyezte a levelet a bélés alá, bement az irodába szokás szerint letéve kalapját, ezután ismét kiment. Hadd kapja meg a segéd a levelet. A találka helyén azonban megjelent a sértett önzetű férj is, és miután a segédének az utravalt kiadta, nejének szigorú erkölcsi predicationt tartott. A dolgot azonban jobbnak látta nem bolygatni tovább s csak bizalmas ismerősei nevetnek a szarvakkal ékesített férj fölött.

## Communallangelegenheiten.

Wir haben seierzeit berichtet, daß seitens der städtischen Repräsentanz unter dem Präsidium des Herrn v. Zeleny-Almáffy eine Kommission entsendet worden ist, welcher es zur Aufgabe gestellt wurde, betreffs der, den Anforderungen der Stadt nach Möglichkeit entsprechenden Umgestaltung des Gebäudes zum schwarzen Adler, zu berathschlagungen und hierauf einen darauf bezüglichen allgemein gehaltenen Plan vorzulegen.

Wir sind jetzt in der Lage über die, für unsere Einwohnerschaft jedenfalls interessanten Berathungen dieser Kommission, folgendes zu berichten.

Die entsendete Kommission verhandelte sich demgemäß, um sich bezüglich der von der Repräsentanz gestellten zwei Punkte, u. z.:

1. Auf welche Weise der schwarze Adler zum materiellen Vortheile der Stadt und auch den ästhetischen Anforderungen möglichst Rechnung tragend am zweckentsprechendsten umzugestalten wäre; und

2. Auf welche Weise die zu diesem Zwecke erforderlichen Geldmittel, ohne besondere Belastung der Stadt zu beschaffen wären, — prinzipiell auszusprechen. Nachdem diese beiden Kardinalfragen vom Präsidenten im Schooße der Konferenz wiederholt wurden, wurden hierüber gegensätzliche Ansichten laut.

Während nämlich ein Theil der Mitglieder sich dahin aussprach, das Gebäude zum schwarzen Adler in ein komfortables und den modernen Anforderungen entsprechendes Hotel umzubauen, wurde andererseits der Meinung Ausdruck verliehen, daß aus den unteren Parthien des Gebäudes eine Restauration, ein elegantes Café und eine Zuckerbäckerei, aus den oberen Lokalitäten hingegen Offiziers- und Privatwohnungen herzurichten wären.

Desgleichen wurde beantragt an dem Orte, wo einstens das Theater stand, wieder ein Theater einzurichten.

Schließlich einigte man sich dahin:

„Impertinens ember! hordja el a cylinderét, nem azért fizetek a feleségemért zártszéket, hogy ne lásson semmit! Ki vele! ki vele!“

A skandalum megvolt s Parapluit ur úgy jutott belé, mint Pilátus a credóba. Érezte, hogy az egész közönség figyelme reá van irányítva, hogy fejét valami erőszakos, kézzel fogható homály veszi körül, míg láthatlan erők egész mivoltát önkénytelen mozgásnak indították.

Aztán úgy érezte, mintha az ég kapui kinyílnának s azokon keresztül pottyant volna, s most valahol a föld gyomrában feküdnék. Az ég kapui bezáródtak, a homéri kacaj megszűnt, a csend helyreállt s Parapluit ur tisztán kivehetette a jelenlegi situációjában kétszeresen malitiosus refraint:

„Főimádóm gavallér,  
Higgyétek el, sokat ér!“

Ezután hallotta a tapsvilhant s Lilly nevét, ki ekkor szerepét befejezvé, öltözdéjébe sietett.

Parapluit ur ezenközben felhagyott a meditatiókkal s első dolga volt fejéhez kapni, amikor észrevette, hogy magastetejű kalapját bevették.

Bezzeg úgy oda volt az teremtvé, hogy jó időbe került, míg Parapluit urnak sikerült magát ettől megszabadítani. Orra természetesen számos helyen fel volt karcolva, mintha csatában lett volna. Alig volt készen Parapluit ur e munkájával, midőn a női öltözde közellevő ajtója kinyílt s Parapluit ur előtt — oh sors! — a kis Lilly állott.

Parapluit ur kétségbe volt esve.

„Ah ön az, uram, a kit az imént kivezettek?“ kérdé csintalanul a színlalak tündére.

„Szolgálatjára, kezét csókolom — lehegő a kérdett, — azaz, hogy rosztal érezvén magam, fölkerem egy pár jó barátomat, hogy a szabad levögöre kivezessenek.“

„Ahá! nevetett a kis színésznő:“

„Kissé kövér és kopasz  
No de azért nem baj az!“

Hahaha! adieu! s ezzel ellebegett a kicsike. Parapluit ur sóbálványként állott ottan, mint akár a boldogult Lóth felesége.

Törte a fejét, miként ismerkedjék meg a kis Lillyvel. Ohaja teljesült. Fejtörés se kellett hozzá: cylindertörésbe került az egész.

Ahmed.

## TÁRCA.

„Jó éjt kedves öregem!“

Epizód a színlalak világából.

II.

Dicsőséges emberi elme!

Vasutak, távirtdák, hátultöltők és torpedók alkotója, mily hatalmasak a te műveid!

Egyikkel lerombolod a tér és idő korlátait, pillanatok alatt ezer meg ezer ember javát mozdítván elő, míg a másikkal épen oly rövid pillanatok alatt semmivé teszed azt, minek létrehozásán ezersen meg ezersen hosszú éveken át fáradoztak.

Te találtad fel az érzelmeket visszhangzóató lyrát, az ismereteket terjesztő betűt, az ég titkait feltáró távcsöveket, a legerősebb falakat halomra döntő ágyukat, és — egyebek között azt a titkos hatású szert is, melyet úgy neveznek, hogy: „Nincs többé kopasz fej!“

Ne mosolyogjanak hölgyeim! mert az országos egészségügyi tanács annak idejében napnál világosabban kimutatta volt, hogy az ily titkos szerek sokszor nem kevésbbé pusztítók, mint akár a Dreyse-féle hátultöltők.

Parapluit ur mindazáltal s habár egyébként meglehetősen szugori volt, mindjárt egy egész tucat dobozt rendelt meg ezen szerből.

S ezen költségek azóta tüntek fel Parapluit ur előtt elkerülhetlenül szükségesekeknek, mióta a színházban a „kopasz gavallérok“ című kis vigjátékot adták.

Mily ellenállhatatlan malitiával énekelte a kis Lilly azt a csintalan refraint:

„Főimádóm gavallér,  
Higgyétek el, sokat ér;  
Csak — bár pénzes jó s igaz —  
Kissé kövér és — kopasz.  
No de végre hajh!  
Nem oly szörnyű baj!“

Mert mindenki jót nevetett rajta, hát Parapluit ur sem tett különben. Attól való félelmében azonban, hogy utóvégre még olyan is akadna, aki

öt szintén a kopasz gavallérok közé találná sorozni, mert — köztünk legyen mondva, hajjal nem igen dicsékedhetett már, nagy elszántsággal s egész magasztos mivoltában feltette a magastetejű kalapját, bár a zártszékek második sorának kellő közepén ült.

Parapluit ur cylindere azonban szerencsétlenségére nem volt átlátszó s a háta mögött ülök elől önhatalmulag elzárta a kilátást.

„Micsoda dolog ez már!“ „De uram!“ „Minő impertinentia!“ Ilyféle kiáltásokra fakadtak a harmadik sorban ülő nők, hangosan tiltakozva Parapluit urnak ezen, a nemzetközi jog minden elveivel nyíltan ellenkező ténye ellen.

Parapluit ur hallotta a zajt, de nem is sejtette, hogy a botránkövet tulajdon cylindere képezi. Arról, hogy ezt feltette, már el is felejtkezett. Nem esoda, volt mire gondolnia. — — —

Parapluit urat tehát ezen, közvetlen szomszédságában felmerült sensationális zaj remélni engedé, hogy ni, most valami mulattató színházi skandalum van keletkezőben. Jó lesz megnézni, gondolá, hogy holnap, mint „jól értesült“ szerepelhessen a cukrászdában.

De alig fordult Parapluit ur hátra, midőn nagy meglepetésére úgy vette észre, mintha a mögötte ülő felbőszült asszonyok villogó szeme épen reá volna szegezve.

S csakugyan így szólítá meg a haragvó szépek egyike:

„De hát nem tudja ön, kiállhatatlan ember, hogy mi nem azért jöttünk a színházba, hogy az ön cylinderét csodáljuk!“

„Kiállhatatlan ember?“ — bocsánat nagysád, hogy zavába merek vágni, — talán csak nem engem méltóztatik érteni? szolt s körülpillantott Parapluit ur; azonban hasztalanul, mert csakugyan ő volt az, kihez e szavak intézve voltak.

„Még csufolódik is! A fajankó! a tusko, a barbár!“ kiáltának össze-vissza az ingerült hölgyek. „De kérem — mentegetődzék a megtámadott — én nem tudom, nem is sejttem mit kívánnak hát tőlem — mivel szolgálhatok?“

Ekkor megszólalt a hátulsó sorokból egy ijedelmesen mély hang:

ónak meg-  
tt, egy idő  
y perere el-  
mindannyi-  
lá. Tegnap-  
isszatért az  
rtva találta.  
a kalapot a  
az irodát.  
veszi azt s  
l, melyben  
a városliget  
Visszaha-  
az irodába  
n ismét ki-  
levellet. A  
rtett önéz-  
utavalót  
tiót tartott.  
bolygatni  
nek a szar-  
  
ten.  
  
s seitens der  
fidium des  
n entzündet  
stellt wurde,  
nach Mög-  
ebäudes zum  
erauf einen  
Plan vorzu-  
  
für uniere  
Berathungen  
  
umelte sich  
Repräsentanz  
  
Adler zum  
auch den  
chnung tra-  
alten wäre;  
  
Zwecke erfor-  
elastung der  
uszupreden.  
n vom Prä-  
derholt wur-  
en laut.  
  
eglieder sich  
gen Adler in  
forderungen  
andererseits  
den unteren  
ein elegan-  
den oberen  
ntwohnungen  
  
m Orte, wo  
ater einzu-  
  
cylinderét,  
zéket, hogy  
  
it ur ugy  
rezte, hogy  
nyitva, hogy  
homály ve-  
voltát ön-  
  
apui kinyil-  
a, s most  
a ég kapui  
a csend  
te a jelen-  
s refraint:  
  
illy névét,  
s sietett.  
t a medi-  
i, amikor is  
evérték.  
e, hogy jó  
rült magát  
sen számos  
lett volna.  
jával, mi-  
yilt s Pa-  
Lilly állott.  
  
vezettek?  
  
lehegő a  
agam, föl-  
szabad le-  
  
a kiesike.  
ottan, mint  
  
meg a kis  
ett hozzá:  
Ahmed.

Es sei zu beantragen, daß ein Theil des schwarzen Adlers zum Gasthofe, im Uebrigen hingegen zum Theater und zu einem Kaffeehaus oder Zuckerbäckerei verwendet werde.

Vorur zur Besprechung der zweiten Frage, woher nämlich die zum Umbau nöthigen Geldmittel herbeizuschaffen wären, geschritten wurde, kam man darin überein, einen allgemeinen Plan des Umbaus und zugleich den beiläufigen Kostenvoranschlag entwerfen zu lassen.

Mit dieser Arbeit wurde der Kaschauer Baumeister, Herr Nepásky betraut, welcher sich seiner Aufgabe im besagten Sinne zur Zufriedenheit der Kommission entledigte.

Laut diesem allgemeinen Plane umfaßt der „schwarze Adler“ einen Gebäude-Komplex von 358 □ Klaftern.

Der gründliche Umbau des bestehenden Gebäudes würde sich, sammt Ausführung des zweiten Stockwerkes, zu einem Hotel mit 42 Zimmern und Restaurations-Räumen auf beiläufig 46,000 fl. belaufen.

Würden jedoch aus diesem Komplex für den angeregten Theaterbau 130 □ Klafter in Verwendung kommen, so dürften sich die Baukosten nach Aussage des Baumeisters um ungefähr 3000 fl. vermindern.

Der Plan wurde nun leghin der städtischen Finanzkommission vorgelegt, wo derselbe ebenfalls gefiel. Nur wurde im Allgemeinen die Bemerkung gemacht, die Ausführung eines zweiten Stockwerkes sei völlig überflüssig.

Ferner gab auf die Frage des Theaters zu einem Ideenaustausche Anlaß.

Daß die Errichtung eines ständigen Theaters Gegenstand eines lange gehegten Wunsches der Einwohner unserer Stadt sei, wird und kann von Niemand in Abrede gestellt werden.

Daß sich zum Theaterbaue eine bessere Gelegenheit kaum mehr ergeben dürfte, als es eben der geplante Umbau des schwarzen Adlers ist, dürfte auch kaum in Zweifel zu ziehen sein.

Dies gilt auch von den hierzu erforderlichen Kosten. Denn während der Bau eines neuen Theaters jedenfalls sehr bedeutende Geldsummen erfordern würde, fielen der Bau eines solchen an der einstigen Stelle, verhältnißmäßig unbedeutend in die Waagschale.

Ob nun etwas daraus werden soll, oder nicht — wird die Repräsentanz zu entscheiden haben.

Wir werden daher noch Gelegenheit finden, diesen für uns alle so hervorragenden Gegenstand des Näheren zu besprechen.

### Kleine politische Rundschau.

Die Blätter beschäftigten sich lediglich noch immer mit der Beschreibung der blutigen Schlacht bei Plewna, welche die Russen so stark ins Gebet genommen haben.

Die jüngsten Nachrichten sind die folgenden: Ueber die Situation auf dem bulgarischen Kriegsschauplatz wird in der „Wiener Abendpost“ folgendes geschrieben.

Die militärische Situation auf dem Kriegsschauplatz hat sich nicht erheblich verändert. Die Türken bemühen sich, die strategischen Konsequenzen der Schlacht von Plewna zu ziehen, und dieses Bemühen erscheint insofern gelungen, als sie in den letzten Tagen in einer Reihe von Einzelgefechten die Russen aus ihren vorgeschobeneren Positionen stetig zurückdrängen und andererseits das Korps Gurko durch seine Einschließung in eine nicht gefahrlose Lage zu versetzen vermochten. Ob Söman Pascha der Vormarsch in der Richtung auf die Donau möglich sein wird, der die russische Aufstellung in der linken Flanke bedrohen und eine konzentrische Operation gegen die Hauptmasse der russischen Armee im Vereine mit der Schumla-Armee vorbereiten soll, ist abzuwarten. Jedenfalls wird angenommen, daß die militärischen Ereignisse der nächsten Zeit von derartigen Verhufen der türkischen Heeresleitung dominiert sein werden.

Wien, 7. August. Der Czar verlangt die genaue Angabe über die Verluste in den letzten Gefechten, die man auf 16,000 Mann, und diejenigen vom 30. Juli, welche man auf 11,000 Mann schätzt. Eine Division (vom 16. Armeekorps) wurde zur Verstärkung General Krüdener's an den Döma geschickt. Man glaubt, daß der russische Angriff auf Plewna dieser Tage erneuert wird. Lovéa ist von den Türken besetzt. Momentan sind alle Operationen eingestellt: die Russen halten sich in der Defensive. Man hält einen Winterfeldzug für nothwendig. — In Folge der Stauung auf der Brücke bei Eistowa während der Panik sind zwölf Personen ertrunken. Ambulanzwärter, barmherzige Schwestern und diejenigen Kranken, welche gehen konnten, liefen in Zimmern davon. — Schumla. Suleiman meldet daß die Russen jenseits des Balkans auf der ganzen Linie sich zurückziehen.

Wien, 8. August. Der Kaiser Franz Joseph und der deutsche Kaiser sind um halb 1 Uhr Mittags hier eingetroffen und in Hotel „Elisabeth“ abgestiegen, wo der Kronprinz Rudolph in preußischer Uniform die Majestäten erwartete. Die Straßen und der Platz vor dem Hotel waren von großer Volksmenge okkupirt; der Empfang und die Begrüßung Seitens beider Majestäten war gegenseitig sehr herzlich. Bei der Ankunft vor dem Hotel überreichten zwei Damen Bouquets. Der Kaiser Franz Joseph trug die preussische, der deutsche Kaiser die österreichische Uniform. Der deutsche Kaiser fuhr sofort in die Villa des Kaisers zum Besuche der Kaiserin Elisabeth.

Konstantinopel, 8. August. Der gestrige Kampf bei Lovéa dauerte neun Stunden. Lovéa war von

vier Bataillonen Infanterie und vier Eskadronen Kavallerie angegriffen. Die Russen wurden vollständig geschlagen und zurückgeworfen. — Ein Telegramm Mehemed Ali Pascha's meldet aus Schumla vom 7. d., daß bei Ajajler (Zölar) ein für die Türken günstiges Gefecht stattgefunden habe. — Der Gouverneur von Bosnien meldet: Die Gebiete Bihac und Banjaluka werden demnächst von den Insurgenten befreit sein. — Die Montenegriner, welche auf Kolaßin einen neuerlichen Angriff machten, wurden mit Verlusten zurückgeworfen.

Vera, 8. August. Südlich des Balkans stehen keine Russen, dieselben hätten auch den Schiptapaf verlassen; die Türken hätten Hamtöi besetzt.

### Tagesneuigkeiten.

Meetinge in Cperies. „Wie denken Sie über Rußland?“ Das ist die große Frage, welche nun seit einer Reihe von Tagen die Hauptstadt, und überhaupt die meisten Städte unseres Vaterlandes beschäftigt.

Da nun schon an so viel Orten und auch in unserer nächsten Nähe Meetinge abgehalten wurden, so ergab sich beinahe von selbst die Frage, warum sich in unserer Stadt nichts regt um dieselbe zur Nachahmung des anderweitigen Beispiels zu bewegen.

Nun, wer in den Abendstunden um die Zeit der Ankunft der Tagesblätter, d. h. gegen 1/2 9 Uhr die Zuckerbäckereien besucht, der muß diese Frage für müßig erklären.

Dem da werden allabendlich Meetinge abgehalten. Einer der in großer Anzahl erschienenen Herrn ergreift das Wort und liest die Telegramme und neuesten Nachrichten vom Kriegsschauplatz vor, während die Anderen in athemloser Spannung zuhören. Wird irgend eine, die Kalamitäten des General Gurko bestätigende, oder die Vorrückung der Pascha's Döman, Suleiman und Mehemed Ali, ankündigende Nachricht verlesen, so wird in fröhlicher Stimmung zum Soupe gegangen allwo dann die strategischen und taktischen Erfolge unserer türkischen Brüder so wie die Niederlagen der Russen gehörig beleuchtet werden.

Formelle Beschlusstränge werden da nicht gestellt; doch lauten die einhelligen Resolutionen unserer Meetinge dahin, daß wir Rußlands Armeen den erhaltenen plewnaer Wachs vom Herzen gönnen und noch Weiteres hinzuwünschen.

Komitats-Congregation. Am 14. l. M. wird eine Komitats-Ausschusses stattfinden.

Reines Trottoir. Das in der engen Komitats-Hausgasse längs desselben angelegte Trottoir ist bereits fertig.

Jedenfalls eine erwünschte Sache für alle diejenigen, die die Promenade, das Bezirksgericht, den Cultus-Tempel oder das Gymnasium besuchen.

124 Meterzentner Streutroh, 20 Meterzentner Bundstroh und 324 Hektoliter Hafer werden seitens der Stadtkommune benötigt. Dieser Bedarf wird im Wege einer öffentlichen Minutend-Auktion, welche am 14. d. M. um 9 Uhr v. m. im Stadthaussaale stattfinden wird, beschaffen werden.

Die Verlassenschafts-Abhandlung nach weil. Koloman Pap, wird am 14. August d. J. beim hiesigen kön. Notariate stattfinden.

Sämmtliche Gläubiger werden daher aufgefordert, behufs Abschlusses eines eventuellen Vergleiches, sich am festgesetzten Tage einzufinden.

Jahrmart. Der nächste Viehmarkt, wird nicht am 14., sondern wegen der ihr. Feiertage mit höherer Bewilligung am 21. Sept. d. J. stattfinden; ebenso der Jahrmart statt am 17. Sept. am 24. Sept.

Raub- und Selbstmord. Ein haarträubender Raubmord wurde in D., einem Dorfe nächst Bartfeld, durch einen unmenlichen Zigeuner an einem dreizehnjährigen Jüngling ausgeführt.

Legterer in früher Morgenstunde mit einer Paarigkeit von etwa 60 kr. ins nächste Dorf um Fleisch zu holen sich begebend, wurde im freien Felde von einem Zigeuner überfallen, seines Geldes beraubt, und in solch gräßlicher Weise ermordet, daß dessen Glieder buchstäblich durch den Unmenschen zerstückelt wurden.

Mit kaltem Blute und vollkommenem Bewußtsein beging am 6. d. ein Oberbelehrer Bauer einen Selbstmord.

Dieser traf nämlich alle Maßregeln, seine Hausleute von seiner Nähe zu entfernen — welches ihm bei der heutigen Feldarbeit ein Leichtes war. Und als er sich im Hause allein wukte, nahm er sein Rasiermesser, stellte sich vor einen Spiegel und schnitt sich seinen Hals durch. Ein vorübergehender Nachbar durch dessen Röcheln aufmerksam gemacht, stürzte in das versperrte Haus, und traf nur noch eine Leiche. Auch ein Mann der Mode!

Ein Rabenvater. In der Gegend von Madács soll — wie wir hören — ein Bauer zuerst seinem Sohne und hierauf sich selbst das Leben genommen haben.

Die Motive und näheren Umstände der That sind nicht bekannt.

Actiengesellschaft zur Hebung der Pferdezuucht in Budapest. Ein Consortium in Budapest hat vom ung. Ministerium die Concession für die Gründung einer „Actiengesellschaft zur Hebung der Pferdezuucht“ erhalten, welche auch die Auspielung von Pferden und dazu gehörigen Industrieartikeln in sich faßt. Die Gesellschaft konstituirte sich auf die Dauer von zehn Jahren. Gegenwärtig werden 500 Actien à fl. 100 ermittelt, welche Zahl bei Entwicklung des Wirkungskreises noch um 1000 Stück neuer Actien vermehrt werden kann.

In einem von den Gründern erlassenen Aufruf wird der Wirkungskreis der Gesellschaft präcisirt, sowie die Modalitäten der von ihr zu arrangirenden Loterie angegeben; zum Schlusse richtet das Directorium an das Publikum die Aufforderung zur Subscription.

„Oberungarische Handels- und Gewerbezeitung.“ Unter diesem Titel erscheint in Kaschau vom 5. August l. J. angefangen, ein Wochenblatt, welches sich zur Aufgabe stellt, die Interessen unserer Industrie und Gewerbe zu vertreten.

Das Blatt erscheint jeden Sonntag in ungarischer und deutscher Sprache im Eigenthume und unter der Redaction H. C. Deils, dessen Name für das Unternehmen bürgt.

Der jährliche Pränumerationsbetrag dieses empfehlenswerthen Fachblattes beträgt nur 4 fl.

Der „eine“ russische Todte. An ein offizielles russisches Kriegsbulletin knüpft die jüngste Nummer der „Augsburger Allgem. Ztg.“ die folgende treffende Bemerkung: „Diese offizielles Berichte von dem unsterblichen einen Todten (in den russischen Berichten ist es immer ein Kosak) erregen bei dem ganzen Publikum ohne Ausnahme nur Gelächter und man fragt sich mit Recht, weshalb die offizielles Berichte diese Farce beibehalten, obgleich sie längst allen Kredit verloren hat. Die Ursache liegt tiefer. Wenn von 1000 Mann, welche Gefecht bestehen, nur einer getödtet wird, so bleiben 999 übrig, für welche der Staat Gage und Unterhalt anschaffen muß, und so begreift man das Interesse, welches ein Korpskommandant hat, die Zahl der Getödteten möglichst gering anzugeben. Uebrigens ist die Erfindung schon sehr alt. Marcellus lieferte Hannibal (nach der Schlacht bei Cannä) bei Nola ein Treffen, in welchem 2300 Feinde fielen, während die Römer nur einen Todten hatten. Livius XXIII. Kap. 15. (Livius selbst äußert jedoch Zweifel.)

Neue Pferde-Konstriktion. Das Konwadministerium hat zu dem Zwecke, daß bei der Konstriktion der Pferde, keine Schwierigkeiten vorkommen, andererseits damit die Pferdeeigenthümer in Zukunft die Pferde nicht in entfernter Orte bringen müssen, endlich damit die Commissionen im Mobilisirungsfalle gleichmäßig vorgehen können, mit Außerkräftigung der älteren Maßregel eine neue ausgearbeitet und dieselbe dieser Tage den Jurisdiktionen zugelandt. Nach dieser Maßregel vollführen künftighin die Gemeindevorsteher die Konstriktion; die Klassifikation geschieht auf Grund der Konstriktion seitens der Jurisdiktionen in jeder Gemeinde in loco. In der Klassifikations-Kommission muß von nun an ein Militärachverständiger mitwirken. Die heutige Konstriktion soll schon nach der neuen Maßregel in Angriff genommen werden und ist das Resultat Ende November zu unterbreiten.

Das Gesicht eines Schusterjungen. Ein Schusterjunge der sich in Wien in der Lehre befindet, faßte sich ein Herz und schrieb direkte einen, freilich sehr naiv und formlos aussehenden Brief an den Monarchen, worin er den König bat, Allerhöchstderselbe möchte sich seiner, des Schusterjungen, in Oedenburg lebenden Mutter annehmen, da sie blutarm sei und fünf unmundige Kinder zu erhalten habe. Der Brief war adressirt: An „Seine Majestät dem Herrn Kaiser wohnhaft in der Burg.“ Se. Majestät in dessen Hände der Brief wirklich gelangt ist, gab der „Ned. Ztg.“ zufolge, den Auftrag, daß die dortige Stadthauptmannschaft die erforderlichen Erhebungen pflege, damit im Falle der Unterstützungswürdigkeit der Mutter des Schusterjungen derselben eine Spende zukommen könne.

Wurstriesen. Schemals war es hier und da in deutschen Städten gebräuchlich, das die Fleischer zur Fastnacht oder auch am Neujahrstage eine ungeheure lange Wurst herumtragen und sich dabei lustig machten. Die lange Wurst welche im Jahre 1558 zu Königsberg von 48 Personen zur Schau getragen wurde, war 108 Ellen lang; eine zweite aber im Jahre 1583 wurde von 91 Personen getragen, war 506 Ellen lang und wog 434 Pfund. Außer anderen Ingredienzien enthielt sie 36 Schinken. — Dieser Wurstkurus stieg aber in der Folge noch viel höher. In einer alten Chronik heißt es: „Im Jahre 1601 den 1. Jänner haben die Fleischer allhie (zu Königsberg) 1005 Ellen lange Wurst durch die Stadt nach dem Schlosse getragen und Ihre fürstlichen Gnaden davon etliche Ellen verehrt. Sie sind mit Trommeln und Pfeifen aufgezogen, voran ein Führer, wohl aufgegipst mit Binden und Federn, mit fliegender, weiß und grüner Fahne. Dielem sind gefolgt 102 Fleischerhauerknechte haben die Wurst getragen. Auf beiden Seiten sind welche hergegangen, welche die Wurst in Acht nahmen, daß dieselbe nicht Schaden litt. Im Schlosse haben sie Ihre fürstlichen Gnaden 130 Ellen von selbiger Wurst verehrt. Die ganze Wurst hat gewogen 22 Steine 5 Pfund, thut 885 Pfund; hat gekostet in Allem 412 Thaler (der Thaler zu 36 Gr. gerechnet) 16 Gr. 3 Pf. Zu dieser Wurst haben die Kuchenbäcker 8 große Prögel und 6 runde große Kringle gebacken, haben gekostet zusammen 43 Mr. 3 Gr.“

Der Grundstein der Marienburg. — Als die Kreuzesbrüder Jerusalem oerlassen mußten und nach Deutschland heimkehrten, führten sie verschiedene Trümmer der Burg, die sie dort besaßen und aus denen einst das Haus bestanden, in welchem der Herr das letzte Abendmahl mit seinen Jüngern gehalten, mit sich über's Meer. Diese Trümmer wurden anfangs zu Marburg aufbewahrt, als aber der Bau des Haupthauses zu Marienburg begann, dorthin gebracht und dem Fundamente beigegeben. Darum, so meint ein Chronist, ist der Bau so herrlich geworden, daß er als das schönste Denkmal der Vorzeit des Landes dassteht.

Der Czar an den General Schilder-Schuldner.  
Nach den Berliner "Wespen" hat sich der Czar  
des Herrschers aller Russen über die Schlacht bei  
Plema im folgenden entleglichen Malauer Luft ge-  
macht. Der Czar schreibt an den General:

"Ginge es nach Zug und Recht,  
Dürft' ich Sie nicht länger dulden,  
Wir verloren ein Gefecht  
Nur durch Ihr Berschilderschulden."

Was ich litt an herber Qual,  
Läßt sich mit den süßsten Bildern,  
Sie nichtsmut'ger General,  
Auch entfernt nicht Schuldnerschulden!"

### Fruchtpreise vom 10. August 1877.

Woggen per 100 Kilogr. Neu	fl.	7.50	7.50
Weizen " 100 "	"	10.—	10.50
Gerste " 100 "	"	6.25	6.50
Hafer " 100 "	"	5.25	6.25
Wais " 100 "	"	—	—
Erbfen " 100 "	"	—	—
Linfen " 100 " Neu	"	—	—
Risolen " 100 "	"	—	—
Erdäpfel " 100 "	"	—	—

Die in Wien am 4. August gehobene Zahlen.  
80. 55. 19. 54. 88.

Die nächste Ziehung ist am 18. August 1877.

Felelos szerkesztő: **Kyss Géza.**

Kiadó-tulajdonos: **Az Eperjesi Bankegylet.**

1030. Tk. sz.

141 3-3

### Arverési hirdetmény.

Az eperjesi kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság részéről közhírré tétetik: miszerint az eperjesi takarékpénztár felperesnek, Papp Kálmán alperes elleni 560 forint 94 krt evő végrehajtási ügyben az Eperjes városi 973 és 1193-ik számú tjkönyvekben alperes néven álló és 155,575 forintba becsült többrendű házak, kertek, rétek és szántóföldekből álló ingatlan birtok az 1877. évi augusztus hó 21-ik napján délelőtt 9 órakor, mint első- és az 1877. évi október hó 1-ő napján délelőtt 9 órakor mint második határidőben az itteni kir. törvényszéki pénztárnak hivatalos helyiségében megtartandó nyilvános árverésen következő feltételek mellett fog eladatni:

1. Kikáltási ár a fentebbi becsár, melyen alul az árverésre kitűzött ingatlanok az első árverésről nem fognak eladatni.

2. A venni kívánók 5% bánatdíjra tartoznak letenni.

3. A vételár 1/3-át részlet három hó, 1/3-át részlet hat és az utolsó 1/3-át részlet kilenc hó múlva az árverés napjától számítva 6% kamatokkal együtt köteles a vevő lefizetni, a bánatpénz az utolsó részletbe számítatik be.

4. Vevő a megvett birtoknak használatába azonnal belép, — az átírás azonban csak az egész vételár lefizetése után eszközölhető.

5. Az árverési feltételek meg nem tartása esetében a prts. 459. §-ban foglalt jogkövetkezmények súlya a vevőt terhelendő, — végül:

6. A vevő köteles a megvett épületeket tűzkár ellen biztosítani, — ugy az átruházási valamint a közterheket is ez utóbbit a vétel napjától viselni.

Egyidejűleg felhívtnak mindazon jelzálogos hitelezők, kik az árverésre kitűzött javak iránt tulajdoni vagy más igényt vagy elsőbbségi jogot vélnék érvényesíteni, hogy e részbeni keresetüket jelen hirdetménynek a hivatalos lapban 3-szori közzététele napjától, 15 nap alatt, habár külön értesítést nem is vettek, — ezen kir. telekkönyvi hatósághoz nyújtsák be, — különben azok a végrehajtási folyamat nem gátolva, — egyedül a vételár fölöslegére fognak utasíttatni.

Hasonlóan felszólíttatnak azon jelzálogos hitelezők, kik nem ezen kir. törvényszék területén laknak, hogy a vételár felosztása alkalmával leendő képviseltetésük iránt helyben megbízottat rendeljenek, és annak nevét ugy lakását az eladásig jelentsék be, — minthogy jelen esetben részreke hivatalból fog gondnok kirendeltetni.

Kelt az eperjesi kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság 1877. évi májushó 30-án tartott üléséből.

**Krivácsy,**  
jegyző.

**Köszeghy Winkler,**  
elnök.

174. b. m. sz.

145

### Idézés.

Alólirt eperjesi kir. közjegyző részéről — az eperjesi kir. törvényszéknek 1877. évi 4427-ik számú megbízásához képest — közhírré tétetik: miszerint néhai **Pap Kálmán** hagyatéka tárgyalásának határidejéül 1877. évi augusztus hava 14-ik napjának d. e. 9 órája ezen kir. közjegyző irodái helyiségében Eperjesre kitűzetett.

Ezen határidőre — az eperjesi kir. törvényszék 1877. évi 6098. számú megbízásához képest — néhai **Pap Kálmán** Eperjesen elhunyt örökösök összes hitelezői az örökösök és a hitelezők között létesítendő egyeség megkísértése céljából hirdetményileg idézettek.

Eperjesen, 1877. évi augusztushó 4-én.  
**Dobay Sándor,**  
kir. közjegyző.

### Häcksel-Maschinen

neuester Construction, sehr leicht gehend, verstellbar auf 5 Längen, schneiden bei Handbetrieb circa 300 Kilo Häcksel pro Stunde, empfehlen zu den billigsten Preisen franco Bahnfracht unter Garantie und Probezeit. Solide Agenten erwünscht.

**Ph. Mayfarth & Comp.,**  
Maschinenfabrik, Frankfurt a. M.

2990. k. i. sz.

148

### Hirdetmény.

Eperjes sz. kir. város tanácsa részéről ezennel közhírré tétetik, miszerint a város gazdasági szükségletére 124 métermázsza alomszalma, 20 métermázsza zsúp és 324 hectol. zab megkivántatván, ezen készletnek a városház helyiségében megtartandó nyilvános árlejtés utján megszerzésére határnapul f. é. augusztushó 14-ik napjának d. e. 9 órája kitűzetett, mely árlejtéshez a vállalkozni szándékozók ezennel meghivatnak.

Kelt Eperjesen, az 1877. évi augusztus 4-én tartott v. gazdasági ülésből.

**Majernik K.,**  
h. jegyző.

### Ankündigung.

300 Klafter schönes trockenes Buchenholz à fl. 6.—  
200 " gemischtes, als Eichen, Buchen etc. à " 4.50  
sind in Sauerbrunn zu haben.

Kauflustige belieben sich wegen Assignmenten an Herrn **David Lux**, hier im Kleinischen Hause wohnhaft, zu wenden. Auch kann das Holz auf Verlangen ins Haus gegen Ertrag des Frachtlohnes mit fl. 2.40 pr. Klafter abgestellt werden.  
**J. David Lux.**

### Eladó

két nagy-sárosi malomrészvény,  
1877. és azontuli szelvényekkel.

Minthogy pedig ezen részvények árvavogont képeznek: egyedül **készpénzen** a legjobbat ígérőnek adathatók el. Irásbeli ajánlatokat elfogad **Mogyoróskán**  
**Benczúr József.**

### Kundmachung.

In Folge Verordnung des k. ungar. Ministeriums für Landwirtschaft, Industrie und Handel werden **Montag den 13. August 1877. 9 Uhr Vormittags, 5 ausgewählte Pferde** darunter 2 noch zur Zucht geeignete **Hengste und 3 Kastraten (Wallachen) im Kaiserhofe des hiesigen Hengsten-Depots licitando an den Meistbietenden verkauft.**  
Vom Commando des k. ungar. Hengsten-Depot-Postens zu Eperies  
am 8. August 1877.

**Mor. Korber,**  
k. k. Rittmeister.

**A cs. k. és magy. k. hit. katonai intézet Budapesten.**

Az intézet vizgák letévesére előkészít, és pedig:  
az egyévi önkéntesek vizsgájára . . . július 1-jétől,  
a tartalék- és honvéd-tiszti vizsgára . . . november 1-jétől,  
a tényleges hadapró vizsgára . . . október 1-jétől,  
fiúknak minden katonai-intézetekre . . . október 1-jétől,  
Kivánatra az intézet látogatói az intézetben lakást és teljes ellátást is nyerhetnek.

**Heimerle Ferencz**

igazgatónál eszközölhetők Budapesten, 3 korona-utca 16. sz.

**Egészségügyi-hatóságilag megvizsgáltatván s az egészségre nézve teljesen ártalmatlan szernek találtatott!!**

**„PURITAS“**  
haj-íjító-tej.

A „Puritas“ nem hajfesték, hanem tejnemű folyadék, mely majdnem azon csodálatos hatással bír, hogy öszhajakat megíjít, azaz lassankint még pedig legkésőbb tizenégy nap alatt ama szint visszaadja, melylyel eredetileg bírt!

A „Puritas“ nem tartalmaz festék anyagot. A haj tetszés szerint vízzel mosathatik, lehet fehérrel átvont vankoson aludni, és a gőzfürdőket használni, a festéknek nyoma sem vehető észre, mert á

„Puritas“  
nem fest, hanem íjítja, és pedig a leghosszabb és legdusább női hajzatot és a férfi haját és szakállát.

Egy üveg „Puritas“ ára 2 forint (postai szétküldésnél 20 krral több) s készpénzzel, vagy utánvétellel kapható **Franz Otto**, Bécs, Mariahilferstrasse 38. szám.

Óvás a hamítás és utánzásról.  
A t. cz. vásárlók felkértnék czégünkre, — mely minden üveg alján és dugaszán világosan látható — szigorúan ügyelni, mivel „haj-íjító-tej“ czime alatt utánzások is léteznek.

### Ügyvédi iroda. Advokators-Kanzlei.

**Maléter Árpád,**  
hites köz- és váltó-ügyvéd  
f. évi augusztó 1-jén a főutcai 11-ik  
számu házban  
**ügyvédi irodát**  
nyitott.

**ÁRPÁD MALÉTER**  
Landes- und Wechselgerichts-  
Advokat,  
beehrt sich zur allgemeinen Kenntniß zu bringen,  
daß er seine  
**Advokators-Kanzlei**  
am 1. August l. J., Hauptgasse Nr. 11  
eröffnet hat.

### Fa eladás.

Van szerencsém a t. közönségnek ezennel köztudomására hozni, hogy én alólirt mintegy 700 méteröl tűzifa eladásával megbízatván, azokat az alábbirt minőség és árak mellett helybeli vasútlelet-helyiségemben méter-ölenként vagy nagyobb mennyiségben elárusítom.

1 erdei méter-öl bükks hasáb házhoz szállítva 10 ft. — krt			
1 " " tölgy " " " " " " " " " "	8	30	"
1 " " nyír " " " " " " " " " "	7	50	"
1 " " nyár " " " " " " " " " "	6	90	"
1 " " fenyő " " " " " " " " " "	6	20	"
1 " " bükks dorong " " " " " " " " " "	7	10	"
1 " " tölgy " " " " " " " " " "	6	30	"
1 " " nyír " " " " " " " " " "	6	—	"
1 " " nyár " " " " " " " " " "	5	70	"
1 " " fenyő " " " " " " " " " "	4	70	"

Egyszermind üzletemben egy gyakoronok azonnal felvétetik.  
Eperjesen, 1877. augusztus 8-án.  
149 1-2 **Lavotha Ödön.**

### Szolj-Berkauf.

Gefertigter erlaube mir dem geehrten Publikum zur gef. Kenntniß zu bringen, daß ich mit dem Verkaufe von ca. 800 Meter Klafter vorzüglichen Brennholzes beauftragt wurde, und ich selbe nach unten angegebenen Preisen in meiner Eisenhandlung f. a. s. t. w. e. oder auch in größerem Quantum verkaufe.

1 Halb-Meter-Klafte. Buchen	ins Haus gestellt fl. 10 — fr.
1 " " Eichen	" " " " " " 8 30 "
1 " " Birken	" " " " " " 7 50 "
1 " " Pappel	" " " " " " 6 90 "
1 " " Fichte	" " " " " " 6 20 "
1 " " Buchen Brügel	" " " " " " 7 10 "
1 " " Eichen	" " " " " " 6 30 "
1 " " Birken	" " " " " " 6 — "
1 " " Pappel	" " " " " " 5 70 "
1 " " Fichte	" " " " " " 4 70 "

Auch wird in meinem Geschäft ein Praktikant alljährlich aufgenommen.  
Eperies 7. August 1877. **Lavotha Ödön.**

### Inserate

für  
**Wiener und Provinzblätter**  
überhaupt für die ganze Presse des In- und Auslandes  
besorgt am billigsten  
**Rudolf Mosse,**  
Annoncen-Expedition,  
Wien, I. Seilerstätte Nr. 2.

### Eladó.

A kis séta-téren 295. sz. a. fekvő. Sároossy József örökösait tulajdonilag illető kert, két lakházzal, szabad kézből eladandó. A feltételek **Kyss Róbert** ügyvéd ur irodájában (főutca 203. sz. házban) megtudhatók.

### Los-Agenten!!

Zum Verkaufe von Staatsanlehenlofen, von welchen jedes Gewinnen muß, so wie auch Staatspapieren gegen monatliche Theilzahlungen, werden von einem älteren bestrenommirten Bankhause für alle Orte, wo selbes noch nicht oder nicht genügend vertreten ist, solche und vertrauenswürdig Personen als Agenten unter sehr günstigen Bedingungen aufzunehmen gesucht. — Die Ausübung der Agentur ist bei nur einigen Fleiße sehr lucrativ. Offerten in ungar. oder deutscher Sprache sind mit genauer Angabe der gegenwärtigen Lebensstellung an das Bankhaus **B. Kramer in Prag** zu richten.